
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí
CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO DOS COMITÊS PCJ (CT-PL)

Ata da 19ª Reunião Extraordinária da CT-PL –– Anfiteatro do CEA/ UNESP – SP – 04/03/08 – das 9h às 16h

Membros com direito a voto
Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação Representante com

procuração
03 SAA Emílio Sakai Titular Presente

Vicente Antonio Canclliero Filho Suplente Presente
04 SSE Luiz Roberto Moretti Titular Presente
05 SMA Márcia Calamari Titular Presente

Jorge Luis Silva Rocco Suplente Presente
06 Secretaria da Saúde Luiz Alberto B. Carneiro Titular Presente

Marcos César Prado Suplente Presente
07 P. M. de Extrema Paulo Henrique Pereira Suplente -

Representante
Presente

08 P. M. de Piracicaba Vlamir Augusto Schiavuzzo Titular -
Representante

Justificou

P.M. de Americana Cláudio Rodrigues Amarante Suplente -
Representante

Presente

09 P. M. de Holambra Petrus B. Weel Titular –
Representante

Presente

10 P. M. de Jaguariúna Dimas L. Pires Titular –
Representante

Justificou

11 P. M. de Campinas Maria Fernanda Spina ChiocchettiTitular -
Representante

Presente

P. M. de Limeira Silvio Félix da Silva Titular Presente Dirceu Brasil Vieira
12 P.M. de Jundiaí Eduardo Pereira da Silva Titular -

Representante
Presente

P. M. de Campo
Limpo Paulista

Marilda de Moraes Ferreira Suplente –
Representante

Presente Carla Peruchi Candia

13 ABCON Enio Antonio Campana Suplente Presente
14 ASSEMAE Alberto José Mendes Gomes Titular Presente

Hugo Marcos Piffer Leme Suplente Presente
16 CIESP - Jundiaí Roberto Polga Titular Presente
17 Sind. R. de Campinas Andreia Collaço Klimionte Titular Justificou

Sind. Rural de Jundiaí Wilson Agostinho Bonança Suplente Presente
19 PUC-Campinas Laura Machado de Mello Bueno Titular Justificou
20 VIVERE João Roberto Miranda Titular Presente
22 Piracicaba 2010 Ayri Saraiva Rando Titular Presente

AEA Piracicaba Ângelo Petto Netto Suplente Presente
23 SORIDEMA Harold G. Fowler Titular Presente

ELO Ambiental Cláudia Grabher Suplente Presente
24 Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Presente

Membros sem direito a voto
Representação Sigla da Entidade Representante Função Participação
CRH P. M. de SBO Célia Regina C. Moraes Representante Presente
CONESAN P.M. de Campinas Maria Fernanda Chiocchetti Representante Presente
CT-EA CETESB Vera Lúcia Namura Coordenadora Presente
CT-Rural S.R. Limeira João Aparecida Santarosa Coordenador Presente
CT-ID VIVERE João Roberto Miranda Coordenador Presente
CT-AS DAEE Valdemir P. Bernardi Coordenador Presente
CT-PB SORIDEMA Harold Gordon Fowler Coordenador Presente
CT-RN CETESB Marcos Zanaga Trapé Coordenador Presente
CT-MH DAEE Astor Dias de Andrade Coordenador Presente
CT-SA CETESB Jorge Luis Silva Rocco Coordenador Presente
Agência PCJ Agência PCJ Francisco C. Castro Lahóz Coordenador Geral Presente
Agência PCJ Agência PCJ Sérgio Razera Coordenador Adm.Presente
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Demais Participantes
Sigla da Entidade Representante Participação
P.M. Indaiatuba Vanessa C. C. kuhl Presente
DAE SBO Marcel Secomande Presente
SABESP Adilson Octaviano Presente
Terceira Via Eduardo Oliveira Presente
DAE Jundiaí Milton Takeo Matsushima Presente
P.M. Joanópolis Nelson L. N. Barbosa Presente
P.M. Ipeúna Marcos Antonio Bueno Presente
P.M. Ipeúna Március N. Ramos Presente
Câmara Municipal de Ipeúna Sueli Roveri Reis Presente
Agência PCJ Andréa Casalatina Costa Presente
Agência PCJ Karla Yanssen Presente
Agência PCJ Diogo B. Pedrozo Presente
Agência PCJ Eduardo Léo Presente
P.M. Itatiba Cláudio Zago Presente
SAAE Indaiatuba Willian Santos Presente
P.M. Várzea Paulista Caroline Suidedos Presente
P.M. Várzea Paulista Rodrigo Batalha Presente
SAAE de amparo Mônica Estela Bombonato Presente
SANASA Paulo Tinel Presente
Consórcio PCJ Alexandre Vilella Presente
SANASA Gladis Meiry Matter Presente
SANASA Silvio Lima Siqueira Presente
SE-Comitês PCJ/ DAEE Patrícia Gobet de Aguiar Barufaldi Presente
DAE Valinhos Elizeu Dias da Silva Presente
DEPRN Primo A Falzoni Neto Presente
SABESP Adilson Nunes Fernandes Presente
SANEBAVI Arnaldo Tramontano Presente

Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da reunião
foram enviadas aos membros da CT-PL por meio de
mensagem eletrônica, em 26/02/2008. A abertura da
reunião foi realizada pelo sr. Luiz Roberto Moretti,
secretário-executivo dos Comitês PCJ e coordenador da5
CT-PL, que cumprimentou a todos e informou sobre a
existência de quorum. Agradeceu a presença de todos e a
equipe da UNESP pela cessão do espaço e infra-estrutura.
1. Informes Gerais: 1.1. pela SE-Comitês PCJ: O sr.
Moretti informou sobre reunião realizada no dia10
12/02/2008 sobre os critérios de distribuição dos recursos
do FEHIDRO, que permanecerá o mesmo em 2008, e que
para 2009 deverá sofrer alterações após análise de Grupo
criado especificamente para proceder tal revisão.
Informou que nesta data a Secretária de Estado de15
Saneamento e Energia, sra. Dilma Seli Penna, estará em
Piracicaba, numa coletiva para tratar de assuntos do
Sistema Cantareira. 1.2. pela Coordenadoria da Agência
de Água PCJ: Com a palavra o sr. Francisco Lahóz,
coordenador geral da Agência de Água PCJ, informou20
que a Agência está encaminhando na próxima sexta-feira,
a sua Prestação de Contas à Agência Nacional de Águas,
referente ao Contrato de Gestão. Informou que a última
reunião do Consórcio PCJ foi realizada no dia 14/02/08,
onde foi aprovado o balanço geral da Agência. Informou25
que está sendo acompanhado, passo a passo, todo
processo de aplicação dos recursos da Petrobrás,
conforme aprovado pelos Comitês PCJ. 2. Assuntos a

Deliberar: 2.1. Proposta da Agência de Águas PCJ de
estabelecimento de prazos para os empreendimentos30
hierarquizados e indicados para recebimento de
recursos da cobrança federal – exercícios 2006, 2007 e
2008: O sr. Moretti passou a  palavra para o sr. Sérgio
Razera que apresentou a proposta da Agência de Água em
forma de Deliberação que estabelece prazos para35
tramitação de contratos financiados com recursos da
cobrança Federal, referentes aos exercícios 2006, 2007 e
2008.  Foi solicitado o acréscimo ao final do item que
menciona: “o Tomador que não atender os prazos
estipulados terá automaticamente cancelada a indicação40
feita pelos Plenários, sendo indicado para recebimento
dos recursos o empreendimento suplente melhor
classificado, constante na Deliberação Conjunta dos
Comitês PCJ de hierarquização de empreendimentos do
cumprimento das metas estabelecidas no referido45
Contrato do exercício 2008”, que se estenda aos contratos
de exercícios posteriores. Outra alteração proposta foi de
definir prazos para o início da execução dos contratos do
exercício 2006 e início da licitação para os contratos de
2007, ficando com a seguinte redação: “I - Para o50
Contrato de Repasse assinado junto à CEF, referente a
empreendimento contemplado com recursos da Cobrança
Federal PCJ do exercício de 2006, cujo vencimento
ocorra até 31/12/2008, e que o Tomador não tenha
iniciado a execução do empreendimento até a data do55
vencimento, o Tomador somente poderá solicitar
prorrogação do contrato até 31/12/2008; caso até
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31/12/2008 a execução do empreendimento não seja
iniciada, o Contrato de Repasse será cancelado; II - Para o
Contrato de Repasse assinado junto à CEF, referente a60
empreendimento contemplado com recursos da Cobrança
Federal PCJ do exercício de 2007, cujo vencimento
ocorra até 31/12/2008, e que o Tomador não tenha
iniciado a licitação do empreendimento até a data do
vencimento, o Tomador somente poderá solicitar65
prorrogação do contrato até 31/12/2008; caso até
31/12/2008 a licitação do empreendimento não seja
iniciada, o Contrato de Repasse será cancelado; e III -
Para o Contrato de Repasse assinado junto à CEF,
referente a empreendimento contemplado com recursos da70
Cobrança Federal PCJ dos exercícios de 2006 e 2007,
cujo vencimento ocorra após 31/12/2008, o Tomador terá
até 31/12/2008 para que a execução do empreendimento
seja iniciada; caso contrário, o Tomador será declarado
como “inadimplente tecnicamente” pela CEF e ficará75
impedido de pleitear recursos financeiros junto aos
Comitês PCJ, nos exercícios posteriores a 2008, até que
inicie o empreendimento em questão”. Foi sugerida a
inclusão de um item que trate da apresentação de recursos
à Agência de Águas PCJ para ser tratado junto à CT-PL.80
Colocada em votação a proposta com as alterações
sugeridas a mesma foi aprovada por unanimidade. 2.2.
Apreciação e aprovação da proposta de
hierarquização de empreendimentos inscritos para a
obtenção de recursos financeiros das cobranças PCJ e85
FEHIDRO – exercício 2008: O sr. Moretti fez um breve
relato sobre todo o processo de inscrição, recapitulando os
procedimentos adotados na reunião da CT-PL, de abertura
de envelopes, realizada na Associação dos Engenheiros de
Piracicaba, em 13/02/2008. Mencionou que foram 5890
empreendimentos inscritos na pré-qualificação, sendo 46
pré-qualificados. Destes, 41 se inscreveram e 5 deixaram
e se inscrever por algum motivo. Foi distribuída planilha
com a previsão preliminar de disponibilidade de recursos
no exercício de 2008, incluindo os recursos das95
Cobranças PCJ (Paulista e Federal) e do FEHIDRO –
exercício 2008, bem como, os recursos de contratos
cancelados referentes ao exercício 2007; o retorno de
financiamentos de contratos de anos anteriores e os
rendimentos das cobranças PCJ e FEHIDRO. A100
estimativa apresentada para distribuição de recursos do
exercício de 2008 nas bacias PCJ e de aproximadamente
R$32 milhões, podendo este valor ser alterado em função
de algumas instâncias não terem esses valores apurados
oficialmente. Foi apresentado o Plano de aplicação de105
recursos da Cobrança paulista PCJ, pela Secretária
Executiva, conforme documento anexo, que é parte
integrante desta ata, incluindo os custos para
desenvolvimento de ações para apoio ao funcionamento
das Câmaras e Grupos Técnico; apoio aos trabalhos e110
eventos das Câmaras e Grupos Técnicos, contratação de
consultorias especializadas para suporte à implementação
da Agência de Bacias PCJ e reformulação da cobrança
paulista PCJ, de forma integrada com a cobrança Federal
PCJ, totalizando o montante de R$350.000,00. Colocada115
em votação a proposta do Plano de aplicação de recursos

da cobrança PCJ paulista, a mesma foi aprovada por
unanimidade. Com relação ao plano de aplicação de
recursos da Cobrança federal PCJ, pela Agência de Águas
PCJ, o mesmo foi apresentado pela equipe da Agência,120
incluindo os custos para desenvolvimento de ações do
Termo de cooperação com a CETESB, Relatório de.
Situação 2008, consolidação do Sistema de Gestão com
apoio a criação do Comitê PJ, de Minas Gerais e a
continuidade do projeto de comunicação social que já125
vem sendo desenvolvido pela Agência de água PCJ,
totalizando o montante de R$410.000,00. Foi solicitado
que se retirasse os custos do Relatório de Situação 2008,
no valor de R$160.000,00, considerando que o Relatório
de Situação de 2007 ainda não foi contratado. Foi130
colocada em votação a proposta do Plano de aplicação
dos recursos da cobrança federal, com a exclusão da verba
destinada ao Relatório de Situação 2008, sendo aprovado
por unanimidade. O sr. Moretti informou que mesmo
contemplando todos os empreendimentos dos Grupos 1 e135
2, inscritos e habilitados em 2008, sobra um saldo de
R$10,2 milhões para ser distribuído. Na planilha onde
consta a relação os empreendimentos do Grupo 1,
ficaram empatados em todos os critérios para serem
desempatados pelo critério de sorteio, os empreendimento140
da SANASA (ETE Bosque das Palmeiras) e do DAE de
Santa Bárbara D’Oeste (tratamento Físico Químico da
ETE Balsa) devendo ser hierarquizados em 4º e 5º
lugares. Feito o sorteio manteve-se a ordem estabelecida
na referida planilha- 4º lugar – ficou o empreendimento145
da SANASA e em 5º o empreendimento do DAE de Santa
Bárbara D’Oeste. Outros empreendimentos que ficaram
empatados para serem desempatados pelo critério de
sorteio, estabelecendo o 7º e 8º lugares, foram os dois
empreendimentos apresentados pelo DAE de Jundiaí, que150
solicitou que fosse mantida a ordem de classificação da
planilha apresentada, ou seja, 7º - Construção da ETE
Fernandes e 8º Construção da ETE Bairro São José. Na
seqüência foram analisados os empreendimentos
indeferidos no Grupo 1 conforme planilha de fls. 10 do155
material distribuído, de acordo com o respectivo motivo
do indeferimento. O representante do DAE de Americana
apresentou manifestação da CETESB informando da não
necessidade de apresentação da Licença de Operação da
ETE Carioba, para o empreendimento “Reforma do160
Digestor de Lodo Primário da ETE Carioba”,
considerando que para obtê-la o DAE deverá atender
algumas exigências da LI. Assim, o referido
empreendimento passa a estar habilitado à indicação pelos
Comitês PCJ, devendo ser retirado da planilha dos165
indeferidos. Portanto, os empreendimentos indeferidos
foram da Sabesp/ Vargem, do SAAE de Capivari e da
Sabesp/ Paulínia. Na seqüência foram apresentados os
empreendimentos hierarquizados no Grupo 2, conforme
planilha de fls. 11 do material distribuído, onde não houve170
manifestação. Em seguida apresentou-se os
empreendimentos indeferidos no Grupo 2, conforme
material de fls. 12 e 13. O sr. Moretti sugeriu que, como
houve saldo de recursos disponíveis, que seja estabelecido
uma data para que esses empreendimentos indeferidos nos175
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Grupos 1 e 2, apresentem uma nova inscrição com os
documentos ou ajustes necessários que motivaram o seu
indeferimento.  Além destes, seria possível estar
priorizando os empreendimentos suplentes de 2006 e de
2007, fazendo, se necessário, um ajuste nos valores de180
contrapartida para poder contemplar a todos, caso se
verifique que os recursos não são suficientes para todos.
Colocada em votação a proposta, a mesma foi aprovada
por unanimidade. 2.3. Apreciação e aprovação das
propostas de empreendimentos inscritos como de185
caráter regional para obtenção de recursos financeiros
das cobranças PCJ e FEHIDRO – exercício 2008: O sr.
Moretti informou que a CT-PL aprovou regra para
apresentação de empreendimentos de caráter regional,
sendo que o prazo encerrou-se em 12/02/2008 e foram190
apresentados apenas 2 empreendimentos, sendo que um
deles foi priorizado pela CT-PL e trata da modernização
da rede de monitoramento de qualidade e quantidade das
Bacias PCJ, cujo Termo de Referência foi delegado a
Câmara Técnica de Monitoramento Hidrológico (CT-195
MH), e será contratado pela Agência de Água PCJ e o
empreendimento apresentado pelo Consórcio PCJ, como

proposta da Câmara Técnica de Saneamento para estudo
de viabilidade para instalações e operações de centrais de
lodos nas Bacias PCJ, conforme planilha às fls. 08 do200
material, que totalizam aproximadamente R$2,8 milhões.
Colocada em votação a proposta de encaminhamento dos
dois empreendimentos como de caráter regional  isentos
de contrapartida, a mesma foi aprovada por unanimidade.
Ficou estabelecido que a Secretaria executiva e a205
Agência de Águas PCJ farão todos os ajustes e tratativas
possíveis para contemplar todos os empreendimentos
propostos. 2.6. Outros assuntos: aberta a palavra não
houve manifestação. 3. Encerramento: Sem outras
considerações e nada mais havendo a tratar, foi dada por210
encerrada a reunião.

Luiz Roberto Moretti
Secretário-executivo dos Comitês PCJ e215

Coordenador da CT-PL


